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ЭКСПЕРТНАЯ КОМИССИЯ

ОБЩЕСТВЕННОГО СОВЕТА 
ПРИ САМАРСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ДУМЕ

445036, г.Тольятти Самарской области, а/я 3517, тел./факс 8(8482) 48-76-80, 

тел. 8-90-333-13-111, e-mail:  areal63@yandex.ru, http://areal63.narod.ru 
от 02.11.2009г. № 50
Председателю комитета по законодательству, законности и общественной безопасности Самарской Губернской Думы
На исх. № 51-39/287             

     Ю.М.Шевцову
443100, г.Самара, ул.Молодогвардейская, 187

Уважаемый Юрий Михайлович!

Направляю заключение по результатам общественной экспертизы проекта закона Самарской области «О внесении изменений в Закон Самарской области «Об административных правонарушениях на территории Самарской области» на предмет наличия коррупциогенных факторов. 

С уважением,

Руководитель экспертной комиссии 

Общественного совета 

при Самарской Губернской Думе




Т.В.Макарова

ЭКСПЕРТНАЯ КОМИССИЯ

ОБЩЕСТВЕННОГО СОВЕТА ПРИ САМАРСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ДУМЕ

445036, г.Тольятти Самарской области, а/я 3517, тел./факс 8(8482) 48-76-80, 

тел. 8-90-333-13-111, e-mail:  areal63@yandex.ru, http://areal63.narod.ru 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ № 11 от 01.11.2009г.
по результатам общественной экспертизы 

проекта закона Самарской области «О внесении изменений в Закон Самарской области «Об административных правонарушениях на территории Самарской области» 
на предмет наличия коррупциогенных факторов 

I. ОСНОВАНИЯ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ.
Основанием для проведения общественной экспертизы является письмо председателя комитета по законодательству, законности и общественной безопасности Самарской Губернской Думы Ю.М.Шевцова от 07.10.2009г. №51-39/287.

II. ЗАДАЧИ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЭКСПЕРТНОЙ РАБОТЫ:

1) установить, имеются ли в проекте закона Самарской области «О внесении изменений в Закон Самарской области «Об административных правонарушениях на территории Самарской области» (далее – Законопроект) нормы,  отвечающие признакам коррупционности; 

2) выработать предложения по устранению коррупциогенности. 

III. РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ.

При проведении исследования учитывались рекомендации, отраженные в «Методике проведения экспертизы проектов нормативных правовых актов и иных документов в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции», утвержденной Постановлением Правительства РФ от 05.03.2009г. № 196 (далее – Методика).
В результате исследования в указанном законопроекте выделена одна формулировка, которая может привести к возникновению коррупционных отношений, а именно: часть 2 статьи 10.7 изложена в следующей формулировке: «2. Несоблюдение должностными лицами органа местного самоуправления муниципального образования Самарской области установленных законодательством Самарской области сроков выдачи разрешений на строительство (реконструкцию, капитальный ремонт объектов капитального строительства) и ввод объектов в эксплуатацию,-
влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от двух тысяч до пяти тысяч рублей.»;

Имеющаяся здесь коррупциогенная норма - широта дискреционных полномочий, вызванная неопределенностью условий или  оснований  принятия  решения, что соответствует пункту а) статьи 8 вышеуказанной Методики. 

Хотя предлагаемая формулировка в целом соответствует стилистике КоАП РФ, предлагается изменить ее таким образом, чтобы исключить возможность произвольного (без четко установленных критериев) выбора размера налагаемого штрафа.

Предлагается изложить данную статью в одном из следующих вариантов:


Вариант1. 

 «2. Несоблюдение должностными лицами органа местного самоуправления муниципального образования Самарской области установленных законодательством Самарской области сроков выдачи разрешений на строительство (реконструкцию, капитальный ремонт объектов капитального строительства) и ввод объектов в эксплуатацию,-
влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере двух тысяч рублей.»;

Вариант 2

«2. Несоблюдение должностными лицами органа местного самоуправления муниципального образования Самарской области установленных законодательством Самарской области сроков выдачи разрешений на строительство (реконструкцию, капитальный ремонт объектов капитального строительства) и ввод объектов в эксплуатацию -
влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере двух тысяч рублей, если задержка составляет не более 30 календарных дней, и в размере пяти тысяч рублей, если задержка составляет более 30 календарных дней.»


Примечание: часть 1 статьи 10.7 Законопроекта содержит отсылочную норму на часть 1 статьи 19.5 КоАП РФ, которая изложена с использованием такой же «вилки» в размере налагаемого штрафа (равно как и многие другие статьи  этого же Кодекса). Однако изменения предлагается внести только в ту часть рассматриваемого Законопроекта, принятие которой относится к компетенции органов государственной власти Самарской области. 
Руководитель экспертной комиссии 

Общественного Совета 

при Самарской Губернской Думе




Т.В.Макарова

01.11.2009г. 
