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Говоря об опыте взаимодействия между некоммерческим сектором и властью, прежде всего нужно понимать, что такое взаимодействие не является самоцелью. Оно должно быть направлено на формирование системы норм и правил, удобных обществу. Кроме того, органам местного самоуправления гораздо удобнее работать со структурированной общественностью, а именно - некоммерческим сектором, состоящим из различных организаций, каждая из которых представляет интересы и совокупный опыт достаточно большой группы людей. Важен достигаемый в результате этого взаимодействия общественный эффект, который должен быть положительным для всех взаимодействующих сторон. 

Для достижения наибольшего эффекта мы стараемся использовать возможности, которые предоставляет нам законодательство, комбинируя различные правовые формы сотрудничества НКО и органов власти и учитывая интересы и возможности взаимодействующих сторон. 

Начало процесса активного развития некоммерческого сектора положено в 1990 году с момента принятия Закона СССР № 1708-1 от 09.10.1990г. "Об общественных объединениях". 

К 1994 году было не только создано достаточное количество НКО, но и их члены накопили опыт общественной работы, достигли определенного уровня правовой и политической  грамотности. Начиная с 1994 года, некоммерческий сектор нашего города начал искать механизмы повышения эффекта от своей деятельности. Одним их таких механизмов является создание ассоциативных структур, объединяющих некоммерческие организации по какому-либо тематическому направлению.
Так, в 1995 году создана Общественная Палата г.Тольятти, в состав которой вошли представители нескольких общественных организаций. Одна из основных ее задач - организация участия общественности в решении общегородских вопросов, в том числе через экспертную оценку и внесение предложений в проекты нормативных правовых актов, принимаемых Тольяттинской городской Думой. Фактически, это был прообраз современной Общественной Палаты при Государственной Думе РФ. В 1997 году между Общественной Палатой, Думой и мэрией были заключены договора о сотрудничестве.
В 1997 году создалась Ассоциация профсоюзных организаций, в 1998 году - организация "Общественная инициатива",  целью которой поставлено содействие развитию территориального общественного самоуправления, и ряд других ассоциативных структур. 

Основной эффект от работы в ассоциациях достигается за счет объединения информационных и интеллектуальных ресурсов различных организаций и экономии времени, затрачиваемого на решение тех проблем, которые выходят за рамки текущей повседневной деятельности каждой отдельно взятой организации. 
И самое главное. В результате постоянного обмена информацией, организации и проведения совместных мероприятий с участием и НКО, и муниципальных структур происходит отработка наиболее удобных для всех сторон механизмов взаимодействия, которые, будучи отработанными, находят свое воплощение в нормативных документах, принимаемых органами местного самоуправления. Приведу примеры отработанных нами механизмов совместной работы. 
1. Механизмы согласования интересов общественности и органов власти при решении общегородских проблем. 

Цель такой работы: учет интересов сообщества при принятии решений органами местного самоуправления, обеспечение возможности участия населения в реализации местного самоуправления. 

С 01.01.2006г. Федеральный Закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ" определил круг обязательных форм, которые должны быть предусмотрены на территории любого муниципального образования. Однако этот перечень не исчерпывающий и допускает возможность расширения. 
Но и до принятия этого закона постоянно осуществлялся поиск удобных для всех сторон форм общественного участия в управлении местными и государственными делами. 
Один из удобных механизмов общественного обсуждения отдельных вопросов городской жизни отработан Общественной Палатой города, использующей для этого две формы работы: расширенные собрания представителей профильных некоммерческих организаций, к участию в которых приглашались представители муниципалитета, и проведение общегородских конференций с  участием представителей некоммерческого сектора, научных и муниципальных структур. Расширенные тематические собрания общественных организаций явились прообразом Общественного Собрания г.Тольятти, работа по созданию которого началась в 2005 году (структура в приложении № 1). 

Другой механизм реализуется общественной организацией "Открытая альтернатива", которая в течение нескольких лет проводит публичное обсуждение проблем с последующим показом их по одному из городских телеканалов. Точно так же, как и в предыдущем случае, к участию в этих переговорных площадках приглашаются представители муниципальных структур, в ведении которых находится решение вопроса, вынесенного на публичное обсуждение.

Третий механизм согласования интересов заключается в создании общественно-муниципальных совещательных органов с участием представителей некоммерческих организаций. Так, в представительной ветви  власти созданы: Молодежный Парламент, Совет по работе с общественными организациями пенсионеров и ветеранов, три постоянно действующих «круглых стола» при депутатской комиссии по образованию, социальной политике и здравоохранению; практикуется включение представителей общественности в состав рабочих групп, разрабатывающих тот или иной нормативный документ. В исполнительной ветви власти созданы: Совет по молодежной политике; Городское родительское собрание, Городское экспериментальное ученическое собрание; Городской попечительский совет в образовании; совет по работе с общественными объединениями при Департаменте социальной поддержки населения, и ряд других.
Результат такой коллективной работы - варианты наилучшего решения актуальных городских проблем, выраженные в конкретных предложениях для мэрии или Думы.  
2. Механизмы совместной реализации отдельных муниципальных задач.  

Цель такой работы - объединение ресурсов, имеющихся у муниципалитета и некоммерческих организаций, и более эффективное расходование бюджетных средств на реализацию социально значимых задач.

Задача поддержания социальной стабильности и сохранения уровня жизни населения более эффективно может выполняться с участием общественных организаций, которые объединяют соответствующие категории жителей. 

Так, по инициативе общественности и при поддержке муниципалитета в г.Тольятти внедрены механизмы частичного бюджетного финансирования социально значимых проектов  общественных организаций. На конкурсной основе такая поддержка оказывается организациям, действующим в сфере культуры и социальной поддержки. Правовым основанием для такой работы являются распоряжения мэра, а эффект достигается опять-таки за счет объединения финансовых, интеллектуальных, организационных и иных ресурсов муниципалитета и некоммерческих организаций. 

Практикуется предоставление муниципальных помещений для работы некоммерческих организаций. Такая практика была внедрена по инициативе общественности, а правила предоставления помещений отражены в соответствующем Положении, утвержденном Думой.

Решение задачи социально-экономического развития муниципального образования также приносит больший результат при участии НКО. Разработанный нами механизм реализации этой задачи предусматривает участие некоммерческих организаций в реализации муниципальных программ развития. В этом случае муниципалитет определяет тематические направления этих программ, а некоммерческие организации разрабатывают соответствующие этим направлениям проекты и на равных условиях участвуют в конкурсе, по результатам которого получают частичное бюджетное финансирование и привлекают недостающие ресурсы. 
Правовым основанием в данном случае является Положение о программах социально-экономического развития г.Тольятти, утвержденное постановлением Думы № 281 от 10.10.2001г.
К примеру, в 2004г. 74 некоммерческие организации были включены в программы по различным отраслям социальной политики. Экономический эффект для городского бюджета от такого сотрудничества только по отрасли "Образование"составил в 2004 году более 10 млн.руб. Выгода была двусторонней, так как некоммерческие организации - участники программы освобождались от арендной платы за используемые муниципальные помещения. 
Надо отметить, что первоначальный вариант Положения о программах социально-экономического развития не предусматривал ни конкурсных процедур, ни механизма общественной экспертизы проектов этих важных документов. Однако по инициативе общественности данное Положение претерпело существенные изменения. Теперь этот нормативный правовой акт содержит не только требования к разработке и отбору проектов, но дает еще одну важную возможность - проводить независимую общественную экспертную оценку социальной эффективности муниципальных программ. 

В последнем случае - при оценке эффективности выполнения тех или иных муниципальных программ - у некоммерческого
сектора имеется особая роль. Обычно в муниципальной практике применяется, как правило, механизм контроля, причем сравнение планируемых и достигнутых показателей проводится по количественным показателям, в сравнении плана с фактом. Однако для общества важно не то, сумеют ли официальные структуры благополучно отчитаться за потраченные средства. Гораздо важнее изменения, произошедшие в обществе. 
Актуальность создания механизмов и структур общественного анализа и контроля (в том числе для самоанализа деятельности некоммерческого сектора) была особо подчеркнута на всероссийской экспертной конференции "Гражданский Форум: год спустя. Что дальше?", проведенной в  рамках Ярмарки социально-культурных проектов "Тольяттинский диалог-2002”.  


Понятно, что экспертная деятельность не может заключаться лишь в высказывании личного мнения о той или иной проблеме. Она должна быть аргументирована, профессиональна и направлена на выработку комплексной, системной оценки экономического и социального эффекта от принятия нормативного документа или от внедрения программы, а местное сообщество, в свою очередь, должно располагать специалистами, обладающими нужной квалификацией, способными квалифицированно оценить предлагаемые ему идеи и документы. 
Поэтому в нашем городе была подготовлена группа специалистов - представителей некоммерческого сектора, которые сейчас регулярно проводят мониторинг и оценку эффективности проектов и программ. Были проведены также две пилотные работы по оценке социальной эффективности муниципальных программ – городской целевой программы «Молодежь Тольятти» и грантового конкурса городской Программы развития культуры. Экспертные заключения представлены в мэрию города и в городскую Думу и учтены при дальнейшей работе над данными программами. 


Основным разработчиком методики оценки социальной эффективности проектов и программ является Общественный Фонд Тольятти. 

Но нельзя забывать и другой аспект общественной экспертной деятельности - общественную экспертизу нормативных правовых актов, цель которой - установить, обеспечивается ли защита общественных интересов при реализации рассматриваемого акта либо проекта акта. 

Законодательство установило, что в обязательном порядке проводится только общественная экологическая экспертиза. Однако в последнее время на различных уровнях власти особенно настойчиво ставится задача повышения качества подготовки и реализации нормативных правовых актов, затрагивающих права и жизненные интересы граждан. На федеральном уровне отдельные экспертные функции призвана выполнять Общественная Палата, однако на нижестоящих уровнях государства актуальность такой работы нисколько не снижается. Поэтому в настоящий момент ведется наработка методики экспертизы силами Общественной Палаты г.Тольятти, АНО "Открытая альтернатива". Следует отметить, что органы местного самоуправления проявляют определенную заинтересованность в такой работе. Например, Дума своим решением № 359 от 15.02.2006г. направила проект Положения о собраниях и конференциях граждан в городском округе Тольятти в общественные объединения и некоммерческие организации для рассмотрения и внесения предложений. 
Особую благодарность следует выразить Самарской Губернской Думе за понимание необходимости развития механизмов общественной экспертизы и общественного участия в повышении качества принимаемых нормативных правовых актов. 
Понимая, что общественная экспертиза является одним из механизмов участия в нормотворческой деятельности, следует более подробно осветить этот механизм.
3. Механизмы участия некоммерческих организаций в нормотворческой деятельности, кроме прямо предусмотренной законодательством правотворческой инициативы, включают в себя еще несколько направлений.
Первое направление - через участие в работе конкурсных комиссий по отбору проектов в муниципальные программы. Например, в состав конкурсной комиссии, созданной Комитетом по делам молодежи, входят два представителя некоммерческого сектора из общего количества членов комиссии семь человек. Учитывая, что программы - это один из сложных и специфических нормативных правовых актов, регулирующих ряд вопросов социально-экономического развития муниципального образования, такой механизм участия общественности в их разработке очень важен.

Второе направление - через включение представителей некоммерческих организаций в состав рабочих групп, разрабатывающих проект нормативного правового акта. Например, в состав рабочей группы Думы по разработке проекта изменений в Концепцию развития некоммерческих организаций города Тольятти, утвержденную решением Тольяттинской городской Думы № 794 от 10.05.2000г., входят два представителя НКО из общего числа членов группы в семь человек. И таких примеров много. 
Среди них особым образом необходимо отметить городскую целевую Программу развития некоммерческого сектора через социальное партнерство в городском округе Тольятти на 2006-2008гг. Инициатива разработки этой программы исходила от Совета НКО, была поддержана мэрией и Думой. Разработка Программы была осуществлена рабочей группой, в состав которой входили только представители некоммерческих организаций города. Данный документ имеет системный характер и направлен на повышение эффективности работы некоммерческого сектора и на дальнейшее совершенствование механизмов межсекторного сотрудничества. 

4. Механизмы предъявления сообществу результатов деятельности некоммерческого сектора. 

Как правило, смотр результатов проводится на Форуме некоммерческих организаций. 

Начало проведению городских Форумов НКО было положено в 1998 году, когда по инициативе Благотворительного Фонда Тольятти, Общественной Палаты, Ассоциации обществ дружбы с зарубежными странами и ряда других некоммерческих организаций более 120 городских некоммерческих организаций собрались для обсуждения и выработки общей позиции по наиболее злободневным проблем развития некоммерческого сектора в городе и в России. 
Для участия в Форуме приглашаются ведущие специалисты и эксперты некоммерческого сектора из других городов России. 

Форум НКО в 2001 году предложил новую форму презентации успеха некоммерческих организаций – Ярмарку услуг некоммерческих организаций, которая вызвала живой интерес как у населения, так и у руководителей города. Форум НКО в 2005 году поднял тему новых социальных технологий. Практика показала, что социальные технологии, отработанные некоммерческими организациями, показали свою высокую эффективность и могут быть в дальнейшем использованы муниципальными и государственными службами. 

Стоит отметить, что многолетняя совместная работа некоммерческого сектора России привела к тому, что в настоящее время в федеральном законодательстве закреплен ряд обязательных форм непосредственного участия населения в решении вопросов местного значения.
Можно сделать вывод, что система взаимодействия НКО с органами власти в г.Тольятти приобрела системный характер.
Конец формы

